

瑪 16:13-23

那時候，耶穌來到了斐理伯的凱撒勒雅境內，就問門徒說：「人們說人子是誰？」他們說：「有人說是洗者若翰；有人說是厄里亞；也有人說是耶肋米亞，或先知中的一位。」耶穌對他們說：「你們說我是誰？」西滿伯多祿回答說：「你是默西亞，永生天主之子。」耶穌回答他說：「約納的兒子西滿，你是有福的！因為不是肉和血啟示了你，而是我在天之父。我再給你說：你是伯多祿（磐石），在這磐石上，我要建立我的教會，陰間的門決不能戰勝她。我要將天國的鑰匙交給你：凡你在地上所束縛的，在天上也要被束縛；凡你在地上所釋放的，在天上也要被釋放。」他遂即嚴禁門徒，不要對任何人說他是默西亞。

從那時起，耶穌就開始向門徒說明：他必須上耶路撒冷去，要由長老、司祭長和經師們受許多痛苦，並將被殺，但第三天要復活。伯多祿便拉耶穌到一邊，諫責他說：「主，千萬不可！這事絕不會臨到你身上！」耶穌轉身對伯多祿說：「撒殛，退到我後面去！你是我的絆腳石，因為你所體會的，不是天主的事，而是人的事。」——上主的話。

反省

當伯多祿代表門徒發言，明認耶穌是默西亞後，耶穌就開始把他將要完成的使命告訴他們，就是十字架的苦難和復活。伯多祿一聽，立即拉耶穌到一邊，諫責他：「主，千萬不可！這事絕不會臨到你身上！」不久前才被耶穌讚賞為「有福」、「磐石」的伯多祿，立即遭到嚴詞斥責，說他是「絆腳石」，因為他沒有體會天主的事。

耶穌對自己的預告，跟當時猶太人對默西亞的期望背道而馳。他們期待的是一位充滿能力，領導他們復興以色列國的默西亞；伯多祿無法接受他們所跟隨的主竟要遭受這樣悲慘的命運，更無法相信這是天主的計畫。可以說，伯多祿的反應乃人之常情，但從屬靈的角度，實在是一種誘惑，難怪耶穌說：「撒殛，退到我後面去！」請注意，伯多祿並非成了撒殛，但魔鬼可以影響、控制人心，使人淪為牠的工具，來達成牠邪惡的、敵擋天主的目的，伯多祿就是這樣被撒殛利用了。

當我們不以天主的心意為重，以為表達那些顧慮純粹是出於好意或關心時，在耶穌眼中就是與天主為敵，被撒殛所利用，成為絆腳石。「因為你所體會的，不是天主的事，而是人的事」，人的意思就是逃避一切為天國和它的義德所要承受的苦難、羞辱和死亡；人的意思就是對天主說 **No**，對自己說 **Yes**。當我們不能戰勝自己的顧慮時，最好把它們帶到天主面前，讓天主幫助我們辨別他的心意。因此，我們不但需要聖神的光照，也需要屬靈的朋友，在基督內，彼此用愛心說誠實話，互相砥礪、勸勉，以免偏行己意，落入撒殛的陷阱而不自知。

實踐

從耶穌和伯多祿短短的對話中，告訴我們一個很明確的信息：主知道自己在做什麼、要做什麼，並不需要徵求我們的意見。他需要的，是我們願意跟他一樣，服從天主。我們是否願意為天主付出代價？是否願意像耶穌一樣，即使受苦，甚至被殺害也不怕？只要我們活著，就該天天體貼天主的意

思，即使只活一天，就該照著天主的話去生活。

是日金句

「你們今天要聽從他的聲音：不要再像在默黎巴那樣心硬，也不要像在曠野中瑪撒那天！」（詠 95:7-8）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=6gTgkdajuhg>